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2005-2006学年广东省惠州市专题训练高二化学有机推断与合成

可能用到的相对原子质量：H 1，C 12，O 16，N 14，Na 23,I 127,Cl 35.5

第一卷（共67分）

一、选择题(本题共9小题，共27分，每小题只有一个选项符合题意)

错误！未指定书签。．下列化学名词正确的是

 A．三溴笨酚
 B．2,3-二甲基丙烷
 C．硬脂酸
 D．石碳酸

错误！未指定书签。．相对分子质量在300以下有某脂肪酸1.0g与2.7g碘可完全加成，也可被0.2gKOH所中和，则该脂肪酸的相对分子质量的准确值是

 A．282
 B．280
 C．278 
 D．无法确定

错误！未指定书签。．下列关于碳氢化合物的叙述正确的是

 A．碳氢化合物的通式都是是CnH2n+2
 B．石油的主要成分是碳氢化合物

C．碳氢化合物中有化学键都是极性键
 D．乙炔是含碳量最高的碳氢化合物

4．2005年11月13日中国石油吉林石化公司双苯厂发生爆炸事故，大量硝基苯泄漏，引起松花江水污染，安全生产和环保问题再次引起人们的关注。下列关于硝基苯的叙述正确的是

A．硝基苯是一种油状物质，会浮在水面上   
B．实验室制硝基苯需要用水浴加热

C．硝基苯中毒是由蒸气吸入或误食引起的，与皮肤接触不会引起中毒      

D．硝基苯是由苯酚和硝酸直接反应生成的

5．军事上的“地表伪装’’是军事上保护的外观色彩、红外反射与环境吻合。BASF是新型红外伪装还原染料，为橄榄色或黑色。其化学结构如下：1mol该物质与钠在一定条件下反应，产生氢气量以及在催化剂作用下加成所需氢气物质的量，最大值分别为 

A．1 mol，7 mol    B．2 mol，10 mol    C．1 mol，14 mol    D．2 mol，14mol
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6．生活中的一些问题常涉及化学知识，下列叙述不正确的是

 A．糯米中的淀粉一经发生水解反应，就酿造成酒

 B．福尔马林是一种良好的杀菌剂，但不可以用来消毒饮用水
 

C．棉花和人造丝的主要成分都是纤维素
 

D．室内装修材料是缓慢释放出的甲醛、甲苯等有机物会污染空气
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7．环己基氨基磺酸钙(               )2Ca约比蔗糖甜30倍，曾广泛用于食品中，

但近年来发现它能致癌而禁止使用，下列溶液中不能溶解该化合物的是

 A．H2O
 B．CH3OH
 C．CHCI3　    D．CH3CH2CH2CH2CH3
[image: image5.png]


8．有机物环丙叉环丙烷，由于其特殊的电导结构一直受到理论化学家的注意，其结构如图所示。有关它的说法中错误的是

 A．其二氯代物有4种
 

B．它不可能是环丙烷的同系物
 

C．其分子式为C6H8
 

D．它所有的原子均在同一平面上

[image: image6.png]


9．1,2，3-三苯基环丙烷(由于苯基可以分布在环丙烷平面的上下，因此有2种图示的异构体，)据此，可判断1,2，3,4，5-五氯环戊烷(假定环戊烷的5个碳原子处于同一平面)的异构体数是

 A．4

 B．5

 C．6
 

D．7

二、选择题(共10小题，共40分，每小题有1个或2个选项符合题意)

10．化学工作者把烷烃、烯烃、炔烃等的通式转化成键数的通式，给研究有机物分子键能大小的规律带来了很大的方便，设键数为I，则烷烃中碳原子数与键数关系的通式为CnI3n+1，烯烃的通式为CnI3n，则苯及其同系物的相应通式应为

 A．CnI3n-1
 B．CnI3n-2
 C．CnI3 n-3
 D．CnI3n-4
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11．柯尔贝反应为2RCOOK+2H2O
[image: image35.png]


      +H2↑+2CO2↑(式中R代表烃基)，下列说法正确的是
 A．含氢元素的产物均在阳极区产生
 B．含氢元素的产物均在阴极区产生

C．含碳元素的产物均在阳极区产生
 D．含碳元素的产物均在阴极区产生
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12．硅橡胶主要成分的结构为···                   ··· ，它是由二氯二甲基硅烷
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            经两步反应制成的。这两步反应是

 A．消去、加聚
 B．水解、缩聚
 C．氧化、缩聚
 D．水解、加聚

[image: image10.png]


13．利用某些有机物之间的转化可贮存太阳能，如原降冰片二烯(NBD)经太阳光照转化成四环烷(Q)的反应为
[image: image11.emf] 

   


以下叙述中错误的是：

A．NBD的二氯代物有5种          B．NBD的内能比Q的内能高

C．Q的一氯代物只有3种           D．NBD和Q互为同分异构体
14．n mL三种气态烃混合物与足量氧气混合点燃爆炸后，恢复到原来状态(常温常压)气体体积共缩小2n mL，这三种烃不可能的组合是


A．CH4、C2H4、C4H4以任意比混合B．C2H6、C4H6、C2H2以2：1：2的物质的量比混合
 

C．CH4、C3H6、C2H2以b：a：a体积比混合D．C3H8、C4H8、C2H2以11：14：26的质量比混合

15．某芳香族有机物的分子式为C8H6O2，它的分子(除苯环外不含其他环)中可能有

 A．两个羟基
 B．一个酯基
 C．两个醛基
 D．一个羧基

16．对苯二酚是一种显影剂。据研究，它在水中电离出的阴离子对已曝光的AgBr有显
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影作用，有关变化可表示成：                                  +2H+ ，
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              +2Ag+                            +2Ag，据此，能使显影速度明显

加快的是

 A．溴化钾
 B．碳酸钠
 C．水
 D．氨水

17．若液氨相当于地球上的水，它可满足木星上生物生存的需要，那么木星上生物体内与地球上生物体内葡萄糖的分子结构相当的化合物是

 A．CH2OH(CHOH)4CHO
 B．CH2NH2(CHNH2)4CHO
C．CH2NH2(CHNH2)4CH=NH
 D．CH2OH(CHOH)4CH=NH
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18．由两种气态烃组成的混合物的总物质的量与该混合物充分燃烧后所得气体产物(CO2和水蒸汽)的物质的量的变化关系如图所示，，则以下对其组成的判断正确的是

 A．一定有乙烯

B．一定有甲烷

 C．一定没有丙烷

 D．一定没有乙烯

19．酸性高锰酸钾溶液能将醇氧化成一系列产物，反应中KMnO4被还原为Mn2+，用0.5mol·L－1的酸性高锰酸钾溶液滴定20.0mL 0.25mol·L－1的己二醇溶液，当用去20.0mL高锰酸钾溶液时，再加一滴高锰酸钾溶液恰好呈紫色，振荡后不褪色。则己二醇被氧化为

 A．HOCH2-CHO
 B．OHC-CHO
 C．HOOC-CHO
 D．CO2
第二卷（共83分）

三、有机合成（共24分）
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20．以乙烯为初始反应物可制得乙酸丁酯(CH3COOCH2CH2CH2CH3)。已知两个醛分子在一定条件下可以自身加成
请运用已学过的知识和上述给出的信息写出由乙烯制乙酸丁酯各步反应的化学方程式。(必须注明某反应的反应条件)（本题14分）

21．6-羰基庚酸是合成某些高分子材料和药物的重要的中间体。某实验室以溴代甲基环己烷为原料合成6-羰基庚酸，请用合成反应流程图表示出最合理的合成方案(注明反应条件)。(10分)
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错误！未找到引用源。
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          (也可表示为：       )→······ →
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提示：①合成过程中无机试剂任选 ②已知 

③合成反应流程图表示方法示例如下：
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四、有机推断（35分）

[image: image24.png]


22．(8分)烷烃分子中的基团可能有四种：—CH3、—CH2—、—CH—、—C—，其数目分别用a、b、c、d表示，对烷烃(除甲烷外)中存在的关系作讨论：

  (1)下列说法正确的是                       

    A．a的数目与b的数目的大小无关    B．c增加l，a就会增加3

    C．d增加1，a就会增加2    D．b增加1，a就会增加2

  (2)四种基团之间的关系为：a=               (用a、b、c、d表示)

  (3)若某烷烃分子中，b=c=d=1，则满足此条件的该分子的结构可能有        种，写出其中一种的名称                                 。
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23．（9分）在星际云中发现一种 高度对称的有机分子(Z)，在紫外线辐射或加热下可转化为其他许多生命前物质，这些事实支持了生命来自星际的假设。有人认为，Z的形成过程如下：(1)星际分子          聚合生成X；(2)X与甲醛加成得到Y(分子式为C6H15O3N3)，Y与氨(物质的量之比为1：1)脱水缩合得到Z（分子式为C6H12N4）。试写出X、Y、Z的结构简式。

24．（10分）

高等化学课本上把下列两组系列也称为同系物(或同系列)，按要求回答下列问题：
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(1)全氟烷烃同系物：CF4、        、            、······，系差为            。

(2)线型稠苯同系物：         

[image: image28.emf]  催化剂  
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　　　　　　、　　　　　　　　、　　　　　　　　　　、　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

系差为             。

(3)通过以上两组同系物是的共性，请你给一个更为全面的定义                   

                                                                          。

如果有W表系差，系差数用n (其中n=0,1，2,3，······)表示，其他原子或原子团用A、B表示，试写出新定义下同系物的通式                           。

(4)按新定义同系物概念的要求，下列四组化合物中，不可称为同系物的是        。

A．CH3CH2CH2CH3、CH3CH2CH2CH2CH3、CH3CH2CH2CH2CH2CH3
B．CH3CH=CHCHO、CH3CH=CHCH=CHCHO、CH3CH=CHCH=CHCH=CHCHO

C．CH3CH2CH3、CH3CHCICH2CH3、CH3CHCICH2CHCICH3
D．CICH2CHCICCI3、CICH2CHCICH2CHCICCI3、CICH2CHCICH2CHCICH2CHCICCI3
25．（8分）

请认真阅读下列3个反应：
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①
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②
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③

利用这些反应，按以下步骤从某烃A合成一种染料中间体DSD酸。


请写出结构简式：

A．　　　　　　　　　　　　　　　B．　　　　　　　　　　　　　

C．　　　　　　　　　　　　　　　D．　　　　　　　　　　　　　

五、计算题（24分）

26．人造汽油中一种烃0.1mol与22.4L标况下的O2(过量)混合点燃。完全燃烧后，通过足量的Na2O2固体，固体增重15g；从Na2O2中逸出的全部气体为16.8L(标况)。求该烃的分子式。（12分）

27．A是一种含碳、氢、氧三种元素的有机物。已知:A中碳的质量分数为44.1%，氢的质量分数为8.82%；A只含一种官能团，且每个碳原子上最多只連一个官能团；A能与乙酸按物质的量之比1：4完全酯化反应，但是A不能发生消去反应。请填空：

⑴A的分子式是            ，其结构简式是                 。

⑵写出A与乙酸反应的化学方程式                                  。

⑶写出所有满足下列三个条件的A的同分异构体的结构简式①属直链化合物；②A具有相同的官能团；③每个碳原子上最多只連一个官能团

                         、                      、                     。

[参考答案]
一、二选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	答案
	C
	C
	B
	B
	C
	A
	A
	D
	A
	C
	C
	B
	AB
	B
	C
	B
	C
	B
	D


三、有机合成

20．①

②                                          

或


③


④


⑤


⑥


⑦

21．  

22．(1)AC  (2)2+c+2d  (3)3  2,2,3—三甲基戊烷

23．


24．⑴CF2 ⑵C4H2 ⑶结构相似，组成上仅仅相差一个或若干个系列差的化合物  A
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W
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B(其中n=0,1,2,3 ······，式中A、B是任意一种基团(或氢原子)，⑷ (C)

25．A：           B：                      C：                    

D：

26．C5H10
27．⑴ C5H12O4   ，                           

⑵ C(CH2OH)4+4CH3COOH                C(CH2OOCCH3)4+4H2O  
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